

散文

在故乡，沿着山川河流走

■张玉良

在大兴安岭黄岗梁高峰，一团胖胖的白云静静地横了很久，这云仿佛有质感有重量，这里是我的故乡克什克腾。大兴安岭最高峰黄岗梁主峰海拔近2036米，周围生长着十几万公顷的原始次生林，次生林品种主要有落叶松、白桦、山杨、樟子松和云杉，黄岗梁山峰由若干个山谷组成，山谷之间是森林草原和森林沟壑，山谷中是成坡的次生林树，这些次生林树往往交织在一起，被称为混交林，一直延伸到西乌珠穆沁旗，串联起来的那条线，就是大兴安岭。岭的西侧是锡林郭勒草原，姜戎的那群狼就生活在黄岗梁林海草原一线，它们的活动区域大概在100平方公里左右。站在黄岗梁的峰顶，滞留了不短的时间，乐而忘返。

“山中何所有，峰顶白云多。”故乡克什克腾的云和山，是一幅无需画师提笔蘸颜料的天然画。云棉白，山翠绿；云柔软，山刚强；云悠悠，山沉稳。在这里，我也看尽了一天之中不同时段的山色。清晨，云从山后升起，冲破黎明前的暗淡，生机勃勃；正午时分的云，饱满蓬松，洁白胜雪；傍晚，暮云四合，悠缓凝重，寻找着无风的山谷，悠闲地躺在那里过夜。

在大兴安岭之巅，穿越上亿年的时光，阿斯哈图石林，从冰川时代就屹立在克什克腾。除了阿斯哈图花岗岩石林、黄岗梁第四纪冰川遗迹外，克什克腾万和永的关东车还有“水滴石穿”的大青山的岩臼（俗称九缸十八锅）及花岗岩峰林、平顶山“冰斗”群、达里诺尔火山群、热水塘温泉、西拉沐沦大峡谷、浑善达克沙地等，组成克什克腾独特的地理标志，是具有独特性和稀有性。特殊的地理脉系，使得克什克腾蕴藏着丰富的地下矿藏铁、铅、锌、铜等有色金属。黄岗铁矿是长

以北中国最大的铁矿；草原缓坡于西，大兴安岭于中，陡坡于东西坡而来的疾风从东坡迅速下降，使得克什克腾又具有了天然丰富的风力资源，是内蒙古最早的风力发电地区之一；西拉沐沦河水的大落差而产生的丰富的水力资源，有了龙口和响水的水利发电站。天上“刮”的；地面上“流”的；地下“埋”的，都成了克什克腾的“宝贝”。

克什克腾的云和山是大自然的绝配，鬼斧神工。盛夏季节，覆盖着奇花异草的贡格尔草原，状如碧海，坐在野花之中躺在碧草之上，时间的一切都漂浮着湛蓝天空中的白云朵朵，斑斓的灵光，通透的地老天荒。草原公路通达线，黑色的柏油草原公路与黄实线本身就是一道美丽的风景，百里之间，道路因地势左右徘徊曲折，静谧深远，仿佛通向梦的彼岸。一望无际的草原上，成群的牛羊和骏马悠闲地吃草，弯曲的河水映着蓝天白云。车辆行驶在通达线上，眼里都是迷人的风景。广袤无垠的草原，让人心旷神怡。越野车的反光镜，折射着蓝天、白云和草原……奔驰在美丽无边的贡格尔草原，穿过白音包沙地云杉林，眼前是高耸的风车，飞翔的天鹅，弯弯曲曲的河流。越过草原深处，瑰丽的风光和空旷的草原，远处搭起的蒙古包像天上的云朵一般。在广阔的草原上，游客们骑着骆驼，由牧民牵着在草原上闲游。赛马场上，一帮牧民进行赛马比赛，马四蹄升腾，一片尘土飞扬，围观的人掌声热烈……穿过贡格尔草原。开车远望，路笔直若线，俏皮地挂在了天边的云彩之上，车与天相接，恍若如天路；若停车漫步其上，有了“身登青云”的万般惬意。车辆再驶往深处，是南部离北京最近的乌兰布统草原，它距离北京约450多公里。从北京沿着大广高速（京承高速）由承德转

弯，过御道口，翻越大兴安岭最南端和燕西北的交接处的塞罕坝，进入克什克腾乌兰布统草原。乌兰布统处在浑善达克沙地和草原接壤处，其峰突起，峰东北沙明如雪，山峰上长满了白桦松林，一棵棵都高拔、静穆，树木和古战场相生。历史上，这里是清朝的皇家牧场的一部分。公元1690年康熙皇帝以20万大军在此大战噶尔丹，噶尔丹败走染红山丘，康熙舅舅佟国纲战死的那片湖泊处，后人称之为“将军泡子”，乌兰布统战役使得乌兰布统从此“清史”留名。2003年，在乌兰布统古战场遗址，建起了气势恢宏的草原影视基地，使得乌兰布统成为许多草原题材影视剧的拍摄场地，有人做过粗略的统计，已经有60多部草原题材的影视剧在这里拍摄。优美的自然风光和历史古战场遗迹，已成了国内外游客打卡旅游的网红地。

云和水也是，而且，潺湲。清澈的水，热水塘温泉的水都吸引着人的目光。说到水，黄岗梁主峰东北去两山夹一谷，蒙古语叫“木希嘎”，汉语音译为“木石匣”，是“弯弯曲曲”的意思。一条清澈溪流从黄岗峰而下，筑坝为水库后潺潺东去，十三道湾而去了百里之外的林西城西边，与热水而来的河水合二为一，称之为嘎斯沃河（热水温泉），是西拉沐沦支流查干沐沦的上游。谷的两边山中，原始次生的桦树、杨树、松树等树种从荫茂密；马鹿、狍子、野鸡、斗鸡、野兔、野猪、狐狸、狼等野生动物生息繁衍；蕨菜、黄花、山韭菜、山白菜、山丁子、山里红、刺木果、野草莓、蘑菇等食用植（菌）物丰富，素有“棒打狍子瓢舀鱼，野鸡飞到饭锅里”的生活写照。虽说有点夸张，但不乏现实。溪流（十三道河）两岸山连山、峰连峰，再加上有第四纪冰川遗留下来冰碛常年不化的冰盖，幽谷清冽，风飒林动，景色不输于长江三峡，人们呼之为“小三峡”，成了远近闻名的消暑、野营、赏景的最佳境地。

溯源克什克腾，中国北方华夏之摇篮。西拉沐沦河，源自克什克腾旗西南部，有两源：其一，是源自乌苏图杜尔宾山西麓的萨岭河；其二，是浑善达克沙地源水头，流经克什克腾之域。西拉沐沦河水哺育了其流域内的各族人民，红山文化史前文明早于黄河流域而被史学界誉为“祖母河”。作为文献记载的商代最早的先祖“契”，以玄色为标志性颜色，号称“玄王”。其直系后裔族群领袖叫“昭明”，带着部族居于砥石一带，然后又从砥石迁到“商”地。西汉刘安的《淮南子·地形训》有“辽出砥石”。东汉末年高诱《淮南子》注：“砥石，山名，在塞外，辽水所出”。北魏郦道元《水经注》：“辽水，亦言出砥石山，自塞外东流，直辽东之望平县西……屈而南流，入于海”。“辽水所出”，主干是西拉沐沦河，为西辽河正源，蒙古语意为“黄色的河”。《吕氏春秋》《淮南子》把它列为“中国六大川”之一。西拉沐沦，又源于大兴安岭山地克什克腾旗大红山北麓海拔1420米的白槽沟（百岔山）。阳刚与柔润，交融的最高境界是生命的传递。

沿着西拉沐沦河岸边行走，的确是宜耕种。麦子、玉米、高粱、大豆不用说，又有辣椒、黄瓜、西红柿、窝瓜、豆角、茄子、土豆……数不过来的果蔬，在河岸边种植、铺陈。这样的河边，让人体味到，水滋润万物，水流过处，万物都会明亮起来。我站在田埂上，一眼就看到耀眼的阳光倾泻在西拉沐沦河面上，河水如轻柔的绿色绸带，往下游缓缓而过……西拉沐沦河滋养的故乡这片热土，就是明亮的地方，山和水是相依的。西拉沐沦距离黄源25公里进入两岸达50多米高，10多米宽的峡谷中，在一公里内落差达70多米，水声轰

鸣，震耳欲聋，是为“响水”。再汇聚沙里河、萨岭河，飞流直下，经过九曲十八湾，进入一条长两公里的悬崖峡谷中，水流出口，犹如巨龙腾云吐雾，被称之为“龙口”。

热水塘温泉位于草原、森林和青山的中心腹地。在乌兰布统草原、贡格尔草原、达里湖景区、阿斯哈图石林、黄岗梁国家森林公园、青山石臼等世界知名景点的环绕下，更显得弥足珍贵。它是国家甲级温泉，被誉为“东方神泉圣水”。克旗热水温泉距今有1000余年开发利用历史。2010年，热水塘街道被中华人民共和国国土资源部命名为“中国温泉之乡”和“国家级生态城镇”称号。日前，在全国温泉旅游泉质等级评定中，又被评定为“优质珍稀温泉”，是赤峰市唯一一家获此殊荣的地区。克什克腾热水塘温泉，质朴而博大，远处一片田野打开四季的屏风，一泓涓涓的神泉圣水，撑开了一幅画卷。隐秘在大兴安岭主峰黄岗梁脚下的热水塘街道，迤逦于大青山的北部，这个灵光闪烁、紫气氤氲的温泉胜地，像含苞待放的金莲花向天边撒下一抹馨香，曼妙的情风气韵激荡，如同美丽圣洁的蒙古族姑娘向世人展示袅娜婀娜的身姿，吸引着城市里的眼睛前往探寻……

盛夏和秋季交替之时，回到故乡克什克腾，来到热水塘街道避暑，总是让人有一种心旷神荡的感觉，让你怀疑这是人间还是天堂。清晨，熹微的晨光让人感到迷人的小镇总是笼罩着一层若有若无的雾。雾，总是富有诗意，会让人浮想联翩。雾中只见混沌一片，什么都看不见，远处的树、房子、山都像披了轻纱。雾越来越大，先是一缕缕飘过来，再一团团地流过去，使大地变得模糊，一片昏暗，一切都笼罩在一层缥缈的晨雾里，当太阳缓缓升起，只剩下一团红晕，迷茫中透出淡淡的光。不大一会儿，太阳终于从云雾中升起来，而雾也渐渐地消失了。地上的泥土湿漉漉的，花草的叶子上露出无数颗晶莹透亮的水珠，似颗颗珍珠，那是雾留给大地的礼物。我们漫步走过石拱桥，眼前另有一番景色。河南岸边绿荫如染，风光如画。水流动的河面，在阳光的映照下，闪烁粼粼波光。在清澈河水的摇曳中，变得活跃起来。徜徉在坝埂边的羊肠小道上，花团锦簇，让人心旷神怡。近处的草原天牧温泉度假区里，色彩斑斓的乡野楼阁别墅，依山傍水而建，它高低错落有致，在青山叠翠中环绕。度假村内的自然景观和人文景观相互交融，相得益彰。一条林荫小路用卵石铺筑，让人回归生活的原始与质朴，葱茏的树木和掩映在树下的木屋是美的；绿草如茵都是温泉的风景。不由让人想起苏轼《饮湖上初晴后雨》有“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇”的诗句。恍若让知名的温泉小镇瞬间变成清新而纯净，田野里鸟儿的欢叫声，感觉生活原来是那么的曼妙悠然。行走在凉风习习的林间，阳光在我的肩头跳跃，寻找一个清幽的净地，会让人深思惬意，撩拨得你想掬一捧在手，甚至想直入心底。这里没有被外界过多打扰的静，是涵纳了时间的静，是胸中有内涵的静。这种静气，想来也是人们应该学习的：静生慧，静便无俗气。在这里择水而居的人，对水有一种神圣的崇拜，因它以深情的血脉滋养着这片土地和这里的人们。

热水塘温泉距离克什克腾旗经棚镇30公里。从经棚出发需要20多分钟的车程，正是这段短时空的距离。距离经棚镇70公里是达里湖，它位于克什克腾西部。达里湖汉语译为“大海一样的湖”。耗来河、贡格尔河、沙里河将三个湖泊穿在一起，形成高原湖区。构造堰塞的达里湖，呈海马状，水无外泻，经年日久，成为了封闭式苏达型半咸水湖。华子鱼，便是达里湖中的极为特殊的鱼种，是一种淡水鱼。它的繁殖，十分苛刻，鱼卵在半咸水中根本无法生存，在每年春汛产卵季节，华子鱼便开始了逆流而上，最为壮观的是在贡格尔河，它们越过一道道坎，翻越一级级阶梯，躲过天敌鸬鹚、鸥、雁子、狐狸等动物袭击，在淡水处找到合适的地方进行产卵，然后回到湖中。为了减少阻力，它们会选择“组团”出发，鱼儿相互你浮起了我，我垫起了你，相濡以沫洄游的生命壮烈，在世界生物史上都是罕见的。在克什克腾，华子鱼是多种身份的存在，它既是克什克腾特殊的物种，它以天然的味道和营养丰富而名扬天下。

故乡的山，故乡的云，故乡的水，是一个距离的概念。一切的过去和将来，都融合到游子的血脉里，也不再空矣。对于生于斯，长于斯的我，故乡的每一座山峰，每一片云朵，每一条河流，都镶嵌在我的记忆里，身在故乡，听水，观云，登山，踏桥，泡温泉，便想找回当年的乐趣。人们落叶归根，是因为血脉的源头魂牵梦绕，总想那里有母亲和父亲的味道，躺在母亲的怀里，和父亲亲近的聊天，有了撒娇和放松的彻底。由此而延伸到父亲的草原，母亲的河。台湾著名诗人席慕蓉的祖辈是克什克腾人，才有那相思的感触，因而才有了冲击灵魂的故乡的歌谣和曲。我是她的同乡，我也坚定地认为，故乡克什克腾的山和水天下最美……

修坤大姐是位大写的人，高调做事，低调做人，不负人民重托，你当年和现代“花木兰”全国战斗英雄郭俊卿的合影中，我们看到了你崇尚英雄，无愧伟大时代的品格，几十年为公益捐款近50万元。什么是坚定信念？什么是初心本色？修坤用一生给出了答案。

修坤大姐是位大写的人，高调做事，低调做人，不负人民重托，你当年和现代“花木兰”全国战斗英雄郭俊卿的合影中，我们看到了你崇尚英雄，无愧伟大时代的品格，几十年为公益捐款近50万元。什么是坚定信念？什么是初心本色？修坤用一生给出了答案。



金敬乐章—大旗梁牧场 摄影 赵国碧



“梵天”的“梵”字 勿写错

某报一文写道：“普兰巴南离日惹市区更近，是印尼最大的古代印度教寺庙群，……其中湿婆神庙最高，46米。梵天、庇湿奴的神庙，高三十多米。”文中出现的“湿婆”“梵天”“庇湿奴”（一般译作“毗湿奴”），应是指印度教中的三位主神。其中的“梵天”应写作“梵天”。

梵，音fàn，梵语中“梵摩”的省略，原是“清净”“寂静”的意思。梵文为古代印度书面语，佛教经书原来也是用梵文写成的。“梵”在汉语中一般引指与古印度或与佛教有关的，如梵寺、梵刹、梵宫。

散文

修坤：老党员的初心本色

■马守喜

2020年92岁高龄的修坤大姐，还是那么精神。她居住的老城不大的楼房里，干净整洁，门楣上挂着一块“全国文明城市”的牌子，没有多少现代化的家具，但让人感到处处温暖。在2020年国庆前夕，我前去看望她，她握着我的手久久不想松开，我向她转赠了由赤峰退役军人事务局和烈士陵园管理处出版的《赤峰英烈》一书，克什克腾旗出版的《咏克什克腾旗革命老区》诗集和克旗女诗人闫文华出版的诗集《自然的诗》，她非常激动。望着眼前这位92岁的老大姐，一位普通的老党员，是那么开朗慈祥把儿女们都锻炼成一块好钢，为国为民，用一颗善良的心默默做好事，几十年无怨无悔，她和老伴张起云，做了数不清的好事，得到了许多荣誉，但她把这一切都看得很淡，她平凡而伟大的人生，是我们永远学习的榜样。

党组织曾给修坤大姐写过许多先进事迹材料，读起来更觉得她的可爱可敬。她是一名普通的共产党员，她几十年如一日，始终把无私奉献、助人为乐作为人生不倦的追求和精神支柱。她多次受到中组部及各级党组织表彰，先后被评为“内蒙古道德建设先进个人”“全区优秀共产党员”，内蒙古“五好家庭十大标兵”等，各类新闻媒体多次报道过她的先进事迹，赤峰市委还组织编辑出版了《风雨人生》一书记载了这位平凡老人做出不平凡的事迹。

修坤同志1947年参加革命，1949年加入中国共产党。无论是在职还是离休后，几十年如一日，始终想群众之所想，急群众之所急，党怎么号召就怎么做，时刻不忘党的恩情。抗美援朝时期，在党中央号召下，修坤和老伴一起，倾其所有把4头牛、2匹马、20只羊都卖了，筹集起3万余元，全部捐给了国家。建立包钢时，虽然手里没钱，但利用节假日出去打工，凑够100元寄到包钢。在3年困难时期，她和老伴响应国家号召，每月从工资中挤出10元钱支援国家，5年捐献600余元。2003年“非典”期间，她和老伴义务帮助所居住居委会排查外来和返乡人员，还拿出1000元，捐给奋战在一线的工作人员。听说居住辖区有5个困难户，修坤夫妇就拿出1200元钱交到困难户手中。得知赤峰二中学生鲍安安面临辍学，老两口攒1000元，并决定以后每年都要资助他。自此以后，修坤夫妇每年都拿出一部分资金，资助因家庭困难上不起学的孩子。2014年，在哈达街道发起的“践行群众路线，助学为民解难”社会募捐活动中，修坤夫妇出资4000元帮助贫困学子。邻居老郑因为妻子患上了严重的类风湿，不能兼顾看管在小区经营的浴池，修坤一分工钱没要代其照顾了一年半。多年来，修坤夫妇为社会公益事业、为社区贫困家庭、为灾区群众先后捐款达十几万元。其实，修坤家庭并不富裕，多年三代同堂住

着80多平米的房子，21寸的彩电，家具都已破旧，房子没有装修……收入只限于老两口的退休金，家里5个子女，2个下岗失业在家，有上学的孩子，而修坤总是教育子女自强自立，艰苦奋斗。她办起好事毫不吝啬，只要社会和别人需要，就做到有钱出钱，有力出力，毫不犹豫献出爱心。

修坤自离休后，就积极投入到了社会公益事业，为社会公益事业出资出力，奉献着老党员的浓浓爱心。为了响应社区倡议的“植树种草，建设绿地”活动，修坤夫妇带头从家中拿出200元钱捐到了社区居委会，在他们的带动下，社区居民也纷纷捐款，使社区环境得到了改善。为了宣传《公民道德建设实施纲要》，引导居民遵纪守法，弘扬道德新风尚，又从家中拿出了1000余元，为11个居委会制作了22块公民道德宣传板，同时又义务办报、宣传，使小区居民文明程度得到了进一步提高。她个人出资540元，为新华社区制作了《居民文明公约》宣传栏。当她得知居委会由于经费紧张，无钱订报，不能及时掌握时事动态，为11个居委会订阅了《红山晚报》，出资900元，给红山区25个经济困难的社区关工委订阅《关心下一代》杂志，为居委会工作人员送去了精神食粮。修坤在全区开创了首次个人出资办体育的先例，花费6000元举办了三次网球邀请赛，活跃了社区文化生活。市委老干部局给修坤老两口